
1. ΜΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΑ ΤΑ ΑΝΤΙΒΙΟΤΙΚΑ ΛΟΓΩ ΚΑΤΑΧΡΗΣΗΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .20/02/2026 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .20/02/2026

Σελίδα: . . . . . . . . 26

26 δημοκρατία

Μηαποτελεσματικά
τααντιβιοτικά

λόγω κατάχρησης
Θλιβερή πρωτιά για την Ελλάδα δείχνει έκθεση του ECDC,

σύμφωναμετηνοποία η κατάσταση είναι κρίσιμη. Σοβαρές

λοιμώξεις όπως η σαλμονέλα δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν

οβαρές ασθένειες, που μέχρι
πριν από λίγα χρόνια στην Ελ-

λάδα αντιμετωπίζονταν αποτε-
λεσματικά με βασικά αντιβιοτι
κά, σήμερα καθίστανται ολοέ

να και πιο δύσκολα διαχειρίσιμες, καθώς τα

φάρμακα αυτά χάνουν σταδιακά τη δραστι-
κότητά τους.

Η ανησυχητική αυτή εικόνα τεκμηριώ-
νεται από τα νέα δεδομένα της πρόσφατης

έκθεσης του European Centre for Disease

Prevention and Control (ECDC) για την πε-
ρίοδο 2023-2024, που εξετάζει την ανθεκτι
κότητα των μικροβίων σε συνάρτηση με την
αποτελεσματικότητα των αντιβιοτικών στην
Ελλάδα . Η απώλεια αποτελεσματικότητας πε-

ριορίζει τις θεραπευτικές επιλογές και εντεί
νει τον κίνδυνο επιπλοκών για τους ασθε-
νείς . Σύμφωνα με τα νέα στοιχεία, η χώρα

μας εξακολουθεί να καταγράφει ιδιαίτερα
υψηλά ποσοστά αντοχής σε κρίσιμες κατη-
γορίες αντιβιοτικών, τόσο στον ανθρώπινο

πληθυσμό όσο και στα ζώα παραγωγής τρο-
φίμων και στα προϊόντα κρέατος .

Παρότι σε ορισμένους δείκτες παρατη-
ρείται πτωτική τάση, τα επίπεδα ανθεκτικό-

τητας παραμένουν από τα υψηλότερα στην
Ευρώπη, διατηρώντας την πίεση στο σύστη

μα υγείας και αναδεικνύοντας την ανάγκη
για στοχευμένες παρεμβάσεις . Η μικροβι-
ακή αντοχή σημαίνει ότι τα βακτήρια προ-

σαρμόζονται και «μαθαίνουν» να επιβιώ-
νουν απέναντι στα αντιβιοτικά, που κάποτε

τα εξουδετέρωναν. Όταν τα αντιβιοτικά χρη-
σιμοποιούνται συχνά ή αλόγιστα στην αν-
θρώπινη ιατρική, στην κτηνοτροφία ή ακό-

μη και μέσω της τροφικής αλυσίδας , τα πιο

ανθεκτικά μικρόβια επιβιώνουν και πολλα-
πλασιάζονται . Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλείη
αντοχή των στελεχών Salmonella enteritidis

και Salmonella infantis στις κεφαλοσπορί

νες τρίτης γενιάς, μια σημαντική κατηγορία
αντιβιοτικών.

Η Ελλάδα καταγράφει ποσοστό αντοχής
48,7% , ένα από τα υψηλότερα στην Ευρωπα-

ϊκή Ενωση, γεγονόςπου σημαίνει ότι σχεδόν

οι μισές λοιμώξεις από αυτά τα στελέχη εν-
δέχεται να μην ανταποκρίνονται στη συγκε-
κριμένη θεραπεία . Ανησυχητική είναι και η
εικόνα για τη σιπροφλοξασίνη, ένα αντιβιο-
τικό που για χρόνια αποτελούσε βασική θε-

ραπεία για σοβαρές τροφιμογενείς λοιμώξεις.

Σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες κατα-
γράφονται υψηλά επίπεδα αντοχής στη
Salmonella, ενώ θεση επισημαίνει ότι
η αυξανόμενη ανθεκτικότητα ουσιαστικά

«αχρηστεύει» σταδιακά το φάρμακο σε πολ-

λές περιπτώσεις .

Στην Ελλάδα η κατάσταση χαρακτηρίζεται
κρίσιμη και για άλλα παθογόνα. Το καμπυλο-

βακτηρίδιο (Campylobacter) , που μεταδίδε
ται κυρίως μέσω ωμού ή ανεπαρκώς ψημέ-

νου κοτόπουλου, μη παστεριωμένου γάλα-
κτος και μολυσμένου νερού , εμφανίζει εξαι-
ρετικά υψηλή αντοχή στη σιπροφλοξασίνη,

σε ποσοστά που ξεπερνούν το 90% στα αν-
θρώπινα δείγματα.

«Γραμμήάμυνας»

Παράλληλα, η Ελλάδα καταγράφει το υψη-
λότερο ποσοστό αντοχής στην ερυθρομυκί-
νηγια το στέλεχος C. coli στην Ευρωπαϊκή
Ενωση, με ποσοστά κοντά στο 38,5% . Αυτό

περιορίζει σημαντικά τις θεραπευτικές επι-
λογές, ιδιαίτερα για ευάλωτες ομάδες πληθυ-
σμού. Η έκθεση αναδεικνύει επίσης την πα-
ρουσία στελεχών Escherichia coli ανθεκτι

κών στις καρβαπενέμες, τα λεγόμενα αντι-
βιοτικά «τελευταίας γραμμής άμυνας» . Η
ανίχνευσή τους σε ζώα παραγωγής τροφί-
μων και σε κρέας αποτελεί σοβαρή προειδο-
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ποίηση, καθώς αυξάνει τον κίνδυνο μεταφο-
ράς υπερανθεκτικών μικροβίων στον άνθρω-
πο μέσω της τροφικής αλυσίδας .

Οι επιπτώσεις στο σύστημα υγείας είναι
ήδη ορατές. Όταντα αντιβιοτικά πρώτης γραμ-
μής δεν λειτουργούν, οι γιατροί αναγκάζονται
να χρησιμοποιούν ισχυρότερα, πιο ακριβά ή
πιο τοξικά φάρμακα, ενώ αυξάνεται ο κίνδυ
νος επιπλοκών. Είναι χαρακτηριστικό ότι στην

Ελλάδα περίπου 8 στους 10 ασθενείς με σαλ
μονέλωσηχρειάζονται νοσηλεία (80,1 % ) , που

σοστό διπλάσιο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο

που κυμαίνεται γύρω στο 40% .

Η αντιμετώπιση του προβλήματος απαιτεί

ορθολογική χρήση των φαρμάκων, αυστηρό

έλεγχο στην κτηνοτροφία και συνεχή επιδη-

μιολογική επιτήρηση, ώστε να διασφαλιστεί
ότι τα διαθέσιμα αντιβιοτικά θα παραμείνουν
αποτελεσματικά και στο μέλλον.
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Ξοδεύουν 4 δισ. χωρίς σχέδιο
Του ΓΙΑΝΝΗ ΚΙΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

έπλο αβεβαιότητας καλύ
πτει τόσο το όραμα της Ε.Ε.

όσο και τη χρηματοδότηση
του Σχεδίου για την Κατα-

πολέμηση του Καρκίνου. Με
Με αυτή τη μελανή... γλαφυρότη

τα περιγράφει το Ευρωπαϊκό
Ελεγκτικό Συνέδριο τόσο το

παρόν όσο και το μέλλον του φιλόδοξου
προγράμματος της Ε.Ε. για τη μείωση της
δεύτερης σημαντικότερης αιτίας θανάτου
στις χώρες της Ενωσης. Ο καρκίνος στις
πάμπολλες μορφές ευθύνεται για 1,1 εκατ .

θανάτους τον χρόνο στην Ε.Ε. (1,3 εκατ . το
2024!) και έχει έναν τεράστιο οικονομικό
αντίκτυπο πάνω από 100 δισ. ευρώ τον
χρόνο , που μελλοντικά μπορεί να επιφέρει
ακόμη περισσότερες ανθρώπινες απώλειες
και ακόμη ισχυρότερα πλήγματα στα συ-
στήματα Υγείας των χωρών της .

Το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο
(ΕΕΣ) έβαλε στο μικροσκόπιο το πρόγραμ-
μα κόστους 4 δισ. ευρώ που ξεκίνησε το
2021 , στον απόηχο της πανδημίας, το λε-
γόμενο Ευρωπαϊκό Σχέδιο για την Κατα-
πολέμηση του Καρκίνου ( •FENCES) , και χθες
έδωσε στη δημοσιότητα τα βασικά, καθό-
λου ενθαρρυντικά ευρήματά του. Σε αδρές
γραμμές, το ΕΕΣ επισημαίνει τα εξής:

• Οι αδυναμίες στον σχεδιασμό του •FENCES,

που δεν περιλαμβάνει μετρήσιμους στό-
χους , οριστική ημερομηνία λήξης ή συνε-
κτικούς και κοινούς σε όλες τις χώρες της
Ε.Ε. δείκτες , δυσχεραίνουν την αξιολόγησή
του και την εκτίμηση του μακροπρόθεσμου
αντίκτυπού του.

Κανείς δεν ξέρει ποια θα είναι η συνέ-
χεια του σχεδίου μετά το 2027, δηλαδή στον

επόμενο επταετή προϋπολογισμό της Ε.Ε.

2028-2034 , λέει το ΕΕΣ. Υπογραμμίζει με
ανησυχία τογεγονός ότι ήδη ο προϋπολο-
γισμός του προγράμματος «Η Ε.Ε. για την
Υγεία» (EU4Health) , που είναι η χρηματο-
δοτική ομπρέλα κάτω από την οποία μπή-
κε και το •FENCES, το 2024 κόπηκε πάνω από
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35% , δηλαδή κατά 1 δισ. ευρώ. Υπενθυμίζε-
ται ότι το πρόγραμμα EU4Health ξεκίνησε
το 2021 με ετήσιο προϋπολογισμό 5,3 δισ.

ευρώ , από το 2022 έπεσε στα 4,4 δισ. τον
χρόνο και έχει συρρικνωθεί στα 3,5 δισ. τον
χρόνο . Οι περικοπές έγιναν κυρίως υπέρ
των κοινών πολεμικών δαπανών.

•Το σχέδιο δεν είχε σημαντική συμβολή
στη μείωση των τεράστιων ανισοτήτων
ανάμεσα στις χώρες της Ε.Ε. ως προς την
πρόληψη του καρκίνου και τον προσυ-
μπτωματικό έλεγχο. Για παράδειγμα , το

μέσο ποσοστό εμβολιασμού των κοριτσιών
κάτω των 15 ετών κατά του ιού HPV στην
Ε.Ε. είναι 64 % . Ομως , τα ποσοστά κυμαί-
νονται από 7% στη Βουλγαρία μέχρι 91%

στην Πορτογαλία . Για την Ελλάδα (όπως

και για Ρουμανία, Πολωνία , Κροατία και
Σλοβακία) δεν υπάρχουν στοιχεία . Η από

σταση αυτή , όπως και η τάση μείωσης στη
Βουλγαρία και τις Βαλτικές χώρες, δείχνει
πως ο στόχος του σχεδίου για 90% εμβο-
λιασμό μέχρι το 2030 είναι εξαιρετικά αμ-
φίβολος.

• Εξίσου μεγάλες παραμένουν οι διαφο-
ρές στα ποσοστά συμμετοχής στον προσυ-
μπτωματικό έλεγχο για τον καρκίνο : από
75% και άνω σε Δανία , Φινλανδία, Σουηδία
και Σλοβενία, έως 40% και κάτω σε Ρουμα-
νία, Κύπρο, Σλοβακία, Ουγγαρία , Βουλγα-
ρία, Λετονία και Πολωνία . Σε πάνω από τις
μισές χώρες της Ε.Ε. , μεταξύ των οποίων
η Γερμανία , η Γαλλία και η Ιταλία , κατα-
γράφονται τάσεις μείωσης των ποσοστών
συμμετοχής.

• Το σχέδιο δεν μείωσεούτε τις ανισότητες
στην αντιμετώπιση του καρκίνου στο εσω-
τερικό των χωρώντης Ε.Ε. Για παράδειγμα,

στην Ιρλανδία , οι κάτοικοι των πιο μειονε
κτικών περιφερειών αντιμετωπίζουν 43%
υψηλότερο κίνδυνο θανάτου πέντε χρόνια
από τη διάγνωση καρκίνου σε σύγκριση
με τους κατοίκους λιγότερο μειονεκτικών
περιφερειών.

• Μεγάλες παραμένουν οι διαφορές στη
γεωγραφική κατανομή των ογκολόγων
μεταξύ αστικών και αγροτικών περιοχών.

Στην Ελλάδα , για παράδειγμα , η πυκνότητα
των κλινικών ογκολόγων κυμαίνεται από
53 ανά 1 εκατ . κατοίκους στην Αττική έως
5,6 ανά 1 εκατ. κατοίκους στην πιο απομα-
κρυσμένη περιφέρεια της Πελοποννήσου.

Τα δύο τρίτα των ογκολογικών νοσοκομεί
ων και κλινικών βρίσκονται σε Αθήνα και
Θεσσαλονίκη , γεγονός που δυσχεραίνει
σημαντικά την πρόσβαση των ασθενών
από την επαρχία σε υπηρεσίες διάγνωσης,

θεραπείας και παρακολούθησης.

«Ο καρκίνος συγκαταλέγεται στις μεγά-
λες μάστιγες της εποχής μας . Ενας στους
δύο Ευρωπαίους θα διαγνωσθεί με κάποια
μορφή της νόσου στη διάρκεια της ζωής
του», δήλωσε ο Klaus- Heiner Lehne, μέλος
του ΕΕΣ και υπεύθυνος για τον έλεγχο. «Το
ευρωπαϊκό σχέδιο για την καταπολέμηση
του καρκίνου αποτελεί τη βασική στρατη-
γική της Ε.Ε. στον τομέα αυτό. Για να αξι
οποιηθούν, όμως, πλήρως οι δυνατότητές
του, απαιτούνται συνεπής εφαρμογή, σαφή

ορόσημα και διασφάλιση της μελλοντικής
χρηματοδότησής του», κατέληξε.
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ΕΟΔΥ

Σεύφεση
ηγρίπη,

μειώνεται
Ο ιός RSV

Πτωτική η πορεία της θετι-
κότητας για γρίπη στην κοι-
νότητα, ενώ σταθεροποιη-
μένη παραμένει η λοίμωξη
COVID- 19 , σύμφωνα με την
επιδημιολογική έκθεση του
ΕΟΔΥ για το διάστημα 9-15
Φεβρουαρίου. Στην έκθεση
επισημαίνεται ότι τα κρού-
σματα γριπώδους συνδρομής
(ILI) , ανεξαρτήτως παθογό-
νου , ανά 1.000 επισκέψεις,

παρουσίασαν περαιτέρω μεί-
ωση σε σχέση με την προη-
γούμενη εβδομάδα.

Παρόμοια ήταν η εικόνα
και στις περιπτώσεις σοβα-
ρής οξείας λοίμωξης αναπνευ-
στικού (SARI) , όπου τα περι-
στατικά ανά 1.000 εισαγωγές
μειώθηκαν.

Η θετικότητα από τους δια-
γνωστικούς ελέγχους για τον
ιό SARS-CoV-2 στην επικρά-
τεια δεν παρουσίασε αξιόλο
γη μεταβολή. Την τελευταία
εβδομάδα καταγράφηκαν 93
νέες εισαγωγές ασθενών με
COVID-19 , έναντι 101 την
προηγούμενη, ενώ σημειώθη-
καν μία νέα διασωλήνωση και
δύο θάνατοι. Η θετικότητα για
γρίπη στην κοινότητα, όπως

εκτιμάται από το δίκτυο επιτή-
ρησης Sentinel πρωτοβάθμιας
φροντίδας υγείας , συνεχίζει
να μειώνεται την εβδομάδα
07/2026 . Αντίστοιχα, στη δευ-
τεροβάθμια φροντίδα υγείας
(δίκτυο SARI) καταγράφηκε
επίσης μείωση. Οι νέες εισα-
γωγές λόγω γρίπης υποχώρη
σαν σε 236 , από 360 την εβδο-
μάδα 06/2026 . Καταγράφηκαν
οκτώ νέα σοβαρά περιστατι
κά εργαστηριακά επιβεβαιω-
μένης γρίπης με νοσηλεία σε
ΜΕΘ και τρεις θάνατοι.

Για τον αναπνευστικό συ-
γκυτιακό ιό (RSV), η θετικό-
τητα στην κοινότητα μειώθη
κε , ωστόσο στα νοσοκομεία
του δικτύου SARI καταγρά-
φηκε αύξηση. Ο ΕΟΔΥ συνι-
στά τον εμβολιασμό των ατό-
μων ηλικίας άνω των 75 ετών
και όσων ανήκουν σε ομάδες
υψηλού κινδύνου.
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ΟΠΩΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Η CEO

Σημαντικές αλλαγές
στηνεισαγωγή
φαρμάκων μέσω ΙΦΕΤ

Της Ανθής Αγγελοπούλου

aaggelopoulou@naftemporiki.gr

ΜΕΙΩΣΗ ελλείψεων, τιμών και
αναμονών εισαγωγής φαρμάκων
και αύξησητου κύκλου εργασι
ών ανακοίνωσε η διευθύνουσα

σύμβουλος ΙΦΕΤ, Ελευθερία
Τοκατλίδη . Ωστόσο , πληροφο-
ρίες λένε ότι το υπουργείοΥγεί-
ας ετοιμάζει νέο σημαντικό μέ-

τρο για ουσιαστική μείωση των
δαπανών.

Σύμφωνα με την ίδια, τα δύο

τελευταία χρόνια εισήχθησαν 219

νέα σκευάσματα , εκ των οποίων

160 ήταννέες θεραπείες που έλα-

βαν έγκριση από ΕΜΑ ή FDA. Οι

αιτήσειςγια φάρμακα έκτακτης
εισαγωγής το 2025 ήτανδιπλάσιες

από το 2024λόγω διακοπής κυ-

κλοφορίας φαρμάκων . Η αύξηση
του κύκλου εργασιών έγινε για
να καλυφθούν οι μεγαλύτερες
ανάγκες καινα αντιμετωπιστούν
οι ελλείψεις, ενώ έγινε και εισα-
γωγή περισσότερων από 50 φαρ-

μάκων που είχαν έγκριση μόνο
από FDAκαι τα οποία δεν αποζη-

μιώνοντανσε άλλες ευρωπαϊκές
χώρες. Με λίγα λόγια, καλύφθη
κε διπλάσιος αριθμός ασθενών,

βάσειτωνΑΜΚΑ, και το 91 % των

φαρμάκων αυτών αφορούσαν
ατομικές θεραπείες . Επίσης , το

69% των φαρμάκων που διακι-
νήθηκαν μέσω ΙΦΕΤ αφορούσε

ορφανά φάρμακα Σπανίων Πα-

θήσεων ύψους 280 εκατ. ευρώ,

όταν το κόστος για την ίδια κα
τηγορία το 2024 ανήλθε στα 96

εκατ . ευρώ . Η κ. Τοκατλίδη έκανε

λόγο για μεσοσταθμικήμείωση
τιμών άνω του 18% , με συνολικό
όφελοςγια το σύστημαυγείας 78

εκατ. ευρώ τη διετία 2024-2025 .

Σύμφωνα με την ίδια , το 2026 στό-

χος του ΙΦΕΤ είναι να μηδενίσει
τις ελλείψεις, να μειώσειακόμα

περισσότερο τις αναμονές εισα-

γωγής και να λειτουργήσει μια
νέα πλατφόρμα από την οποία
οι ασθενείς θα ενημερώνονται
για τηνπορεία της συνταγογρά
φησής τους . Ο υπουργόςΥγείας

Άδωνις Γεωργιάδης εξήρετο έρ-

γο του ΙΦΕΤ λέγοντας ότι «μεγα-
λώνει» ως οργανισμός διότι είναι
απαραίτητος . Παρ ' όλα αυτά , σε

πρότερες ομιλίεςτου είχε επιση-

μάνει ότι η δαπάνη του ΙΦΕΤγια
την εισαγωγή φαρμάκων ανήλ-
θε περίπου στα 400 εκατ . ευρώ ,

σχεδόν διπλάσια από προηγού-

μενα έτη και πρέπεινα ελεγχθεί .
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